

«Границы в Ферганской долине превратились в ресурс для устойчивого развития приграничных территорий» – британский профессор

The screenshot shows the Taylor & Francis Online homepage. At the top, there are links for 'Journals' and 'Search'. Below the header, a navigation bar includes 'Home', 'All Journals', 'Politics & International Relations', 'Geopolitics', 'List of Issues', 'Latest Articles', and 'What Happens When Borders Reopen? Demate ...'. The main content area features a large image of a man in a blue shirt next to a circular graphic for the journal 'Geopolitics'. The journal cover includes text for a 'Special Issue: Border Work in the Expanded EU-African Borderlands' guest edited by Ida Marie Savio Vammen, Signe Cold-Ravnkilde, and Hans Lucht. Below the image, the title of the article is displayed: 'Research Article What Happens When Borders Reopen? Dematerialising the Uzbekistan-Kyrgyzstan Boundary'. The authors' names, 'Nick Megoran & Zalina Enikeeva', are listed at the bottom of the article title.

Профессор Ньюкаслского университета Ник Мегоран совместно с научным сотрудником Института государственной политики и управления Университета Центральной Азии Залиной Еникеевой опубликовал научный трактат под названием «[Что происходит, когда границы снова открываются? Дематериализация узбекско-киргызской границы](#)».

В своей работе исследователи опирались на анализ макроэкономических данных и этнографические исследования сельских приграничных районов, полученные в период с 2022 по 2023 гг.

Профессор Н.Мегоран совершил три полевые поездки в Ферганскую долину: каждая длилась от десяти дней до трёх недель, что позволило собрать количественные и качественные данные для всестороннего изучения процессов дематериализации границы.

В докладе особо подчёркивается, что в последние годы Узбекистан кардинально переосмыслил свою политику касательно приграничных территорий и отношений с соседями. Отмечается, что избрание Шавката Мирзиёева президентом Узбекистана стало поворотным моментом: акценты в государственной стратегии сместились от изоляции и жёсткой пограничной политики в сторону активного развития трансграничного сотрудничества, экономической интеграции и гуманитарного взаимодействия. «Одним из главных приоритетов Шавката Мирзиёева стало восстановление отношений с ближайшими соседями и увеличение объёма региональной торговли», – отмечают эксперты.

Результаты исследования показывают, что граница не является барьером, если за ней «стоят» воля к сотрудничеству, системные реформы и забота о людях. Дематериализация границы – её постепенное «растворение» в экономике, инфраструктуре и социальных связях – приносит масштабные позитивные изменения для жителей приграничья.

Результаты исследования свидетельствуют, что одним из наиболее очевидных эффектов стало восстановление семейных, родственных и дружеских связей. Для многих жителей Ферганы открытие пунктов пропуска позволило возобновить давно утраченные контакты, беспрепятственно

посещать кладбища, участвовать в религиозных обрядах и траурных мероприятиях, поддерживать родственные и дружеские отношения.

В итоге, семьи, десятилетиями жившие по разные стороны границы, получили возможность быть вместе, что явилось ключевым социальным активом, напрямую влияющим на уровень благосостояния населения.

Вместе с тем возродились туристические маршруты между странами. К примеру, горный курорт Арсланбоб, расположенный в Кыргызстане, вновь стал популярным направлением для отдыха и дружеских встреч узбекистанцев. Кроме того, активно развивается медицинский туризм. Кыргызстанцы получили доступ к современным клиникам в Узбекистане, что расширило возможности получения качественной медицинской помощи и создало условия для более тесного сотрудничества в социальной сфере.

При этом исследователи отмечают экономический эффект от дематериализации границы. Пограничные пункты превратились в центры торговой активности: заработали такси-сервисы, обмен валюты, мелкая торговля, логистика, гостиничные услуги. Люди, живущие у границы, получили новые рабочие места и условия для самореализации в сфере малого бизнеса. Граница перестала быть символом разделения, став ресурсом для устойчивого развития приграничных территорий.

Между тем, одним из значимых достижений, по оценкам экспертов, стал фактор смягчения межэтнической напряженности. Повседневные контакты, торговля, совместная работа, дружеские, семейные и деловые визиты способствуют взаимопониманию и укреплению доверия между народами. Это важный вклад в построение социального согласия, стабильности и регионального мира.

Особо подчеркивается, что доверительные отношения между президентами Узбекистана и Кыргызстана также – символ нового подхода, который на практике повышает уровень взаимного уважения и благожелательности между государствами и их народами.

Подытоживая исследование, учёные пришли к выводу, что успешный кейс дематериализации узбекско-кыргызской границы ярко демонстрирует, что выбранный курс на открытость, сотрудничество и региональное взаимодействие приносит реальные плоды.

Восстановление экономических и общественных связей, расширение возможностей для трудовой и предпринимательской деятельности, возрождение туризма и медицинского обмена превращает Ферганскую долину в единое, живое и динамичное пространство.

В этом контексте политика открытых границ не является символической, а представляет собой прагматичный и успешный инструмент повышения экономического благосостояния, социальной сплочённости и региональной стабильности. Пример Узбекистана показал, как дематериализация границ может стать фактором улучшения качества жизни населения и инструментом стратегического регионального лидерства.

В целом исследование засвидетельствовало, что дематериализация узбекско-кыргызской границы – не просто политический жест, а действенный механизм восстановления человеческих связей, экономического роста и региональной стабильности.

Опыт Ферганской долины подтверждает, что ориентированная на человека политика открытых границ является стратегическим ресурсом укрепления благосостояния общества и лидерства в регионе.